

**Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung****Wortlaut der Kleinen Anfrage**

der Abgeordneten Ina Korter (GRÜNE), eingegangen am

**Die Oberschule in Niedersachsen – was ist aus den Versprechungen des Kultusministers geworden?**

Bei der Vorstellung des Konzepts der Oberschule am 26.10.2010 versprach Kultusminister Althusmann, mit dieser neuen Schulform dem Wunsch vieler Eltern nach einem weiteren gymnasialen Angebot zu entsprechen und zugleich auch bei zurückgehenden Schülerzahlen eine wohnortnahe Schulversorgung zu sichern.

Schon im Schuljahr 2011/12 wurde jedoch deutlich, dass nur ein geringer Anteil der neugegründeten Oberschulen auch ein gymnasiales Angebot hatte. Zugleich unterschritt ein erheblicher Anteil der Oberschulen die in der Verordnung für die Schulorganisation (SchOrgVO) verlangte Mindestzahl von 48 Schülerinnen und Schülern pro Jahrgang, so dass ihr Bestand ab dem Jahr 2015 schon wieder gefährdet ist.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Oberschulen bestehen in Niedersachsen zum Schuljahr 2012/13?
2. Wie viele der Oberschulen sind aus Haupt- und Realschulen hervorgegangen, wie viele aus reinen Hauptschulen, wie viele aus reinen Realschulen und wie viele aus Kooperativen Gesamtschulen?
3. In wie vielen und in welchen der Oberschulen wird der Unterricht bis zum 8. Schuljahrgang überwiegend jahrgangsbezogen und in wie vielen und in welchen der Oberschulen wird der Unterricht bis zum 8. Schuljahrgang überwiegend schulzweigbezogen erteilt?
4. Wie viele und welche der Oberschulen haben ein gymnasiales Angebot?
5. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden jeweils an den einzelnen Oberschulen zum Schuljahr 2012/13 angemeldet?
6. Wie viele Schülerinnen und Schüler mit Gymnasialempfehlung wurden an den Oberschulen mit gymnasialem Angebot jeweils zum neuen Schuljahr angemeldet (bitte einzeln nach Schulstandorten aufführen)?
7. Wie viele und welche der Oberschulen weisen die nötige Schülerzahl von mindestens 48 Schülerinnen und Schülern pro Jahrgang auf?
8. An wie vielen und an welchen der Oberschulen mit gymnasialem Zweig weist dieser die nötige Schülerzahl von mindestens 27 Schülerinnen und Schülern pro Jahrgang auf?

Ina Korter

## **In doppelter Ausfertigung**

Präsident des Nieders. Landtages

30044 Hannover

Bearbeitet von  
Herrn Stückrath

E-Mail: Thomas.Stueckrath@mk.niedersachsen.de

Ihr Zeichen, Ihre Nachricht vom  
II/721-1515

Mein Zeichen (Bei Antwort angeben)  
01-01 420/5-1515

Durchwahl (0511) 120-  
71 49

Hannover  
19.11.2012

### **„Die Oberschule in Niedersachsen – Was ist aus den Ankündigungen des Kultusministers geworden?“**

- Kleine Anfrage der Abgeordneten Frau Ina Korter (GRÜNE) -**
- LT-Az. II/72-1515**

20 Monate nach der Änderung des Schulgesetzes ist festzustellen, dass sich landesweit eine Vielzahl kommunaler Schulträger für die zukunftsweisende Schulform Oberschule entschieden hat. Mit diesem Schuljahr haben insgesamt weitere 83 Oberschulen ihre Arbeit aufgenommen. Es gibt damit landesweit in 41 Landkreisen bzw. kreisfreien Städten bereits 205 öffentliche Oberschulen sowie 11 Oberschulen in freier Trägerschaft. An 26 Standorten ist an Oberschulen ein gymnasiales Angebot eingerichtet. Damit ist die Oberschule bereits in diesem Schuljahr neben dem Gymnasium die starke zweite Säule im allgemein bildenden Schulsystem in Niedersachsen - nur das Gymnasium ist mit mehr Schulstandorten im Sekundarbereich I vertreten. Zahlreiche weitere Anträge zur Errichtung von Oberschulen zu Beginn des Schuljahrs 2013/2014 liegen vor und sind ein Beleg für das weiterhin große Interesse der Schulträger an der Errichtung von Oberschulen.

In diesem Schuljahr besuchen mehr als 22.000 Schülerinnen und Schüler den 5. oder 6. Schuljahrgang einer Oberschule. Dieser Entwicklung liegen viele Ursachen zugrunde. Die Oberschule erhöht die Gestaltungsmöglichkeiten der Schulträger, ein differenziertes Schulangebot auch bei zurückgehenden Schülerzahlen zu gewährleisten. Darüber hinaus ist in den erlasslichen Vorgaben der häufig vorgetragene Elternwunsch berücksichtigt worden, Bildungsentscheidungen für ihre Kinder länger offen zu halten. Viele Eltern bevorzugen allgemein bildende Schulformen, an denen möglichst alle Abschlüsse erworben werden können.

Im Prozess der Schulstrukturreform hat die Landesregierung jedoch nicht nur den demographischen Wandel und Elternwünsche in den Blick genommen, sondern auch die entscheidende Grundlage für die qualitative Weiterentwicklung der Schullandschaft in Niedersachsen geschaffen. Der von vielen Seiten gelobte große Gestaltungsrahmen für Schulträger und Schulen unterstützt die Weiterentwicklung und Sicherung eines qualitativ hochwertigen, wohnortnahen, differenzierten Schulangebots im Flächenland Niedersachsen.

Ihr besonderes Profil gewinnt die Oberschule dabei einmal aus den besonderen Möglichkeiten zur Organisation des Unterrichts. Der Unterricht kann jahrgangsbezogen, fachleistungsdifferenziert sowie schulzweigbezogen erfolgen, über diese Ausgestaltung entscheidet die Schule auf der Grundlage der erlasslichen Möglichkeiten in eigener Verantwortung.

Darüber hinaus zeichnet sich die Oberschule im 9. und 10. Schuljahrgang durch das Angebot eines berufspraktischen Schwerpunkts mit mindestens 60 Praxistagen sowie das Profilangebot aus. Neben dem Profil Fremdsprachen bietet jede Oberschule mindestens eines der Profile Wirtschaft, Technik sowie Gesundheit und Soziales an. Damit dient die Oberschule dem wichtigen Anliegen, die Ausbildungsfähigkeit und die Berufswahlkompetenz zu stärken, und erleichtert den Übergang von der Schule in den Beruf.

Hinzu kommt in den Oberschulen mit gymnasialem Angebot die Ausgestaltung des 10. Schuljahrgangs auch als Einführungsphase der gymnasialen Oberstufe, in der auf den Besuch der Qualifikationsphase der gymnasialen Oberstufe vorbereitet wird.

Die Schulen nutzen die Flexibilität des Oberschulmodells voll aus, um den unterschiedlichen Bedürfnissen der Schülerinnen und Schüler und ihrer Eltern vor Ort gerecht zu werden und dem Schulstandort eine langfristige Perspektive zu bieten. Auch deshalb unterrichtet der Großteil der Oberschulen im aktuellen 5. Schuljahrgang zunächst jahrgangsbezogen (gemeinsam), ein Drittel dieser Schulen in Verbindung mit Fachleistungsdifferenzierung in Mathematik und Englisch bzw. nur in einem der Fächer. Die Schülerinnen und Schülern der Oberschulen können im Verlauf ihres Bildungsweges an einer Oberschule auf der Grundlage weiterer möglicher Maßnahmen zur inneren und äußeren Differenzierung individuell und bedarfsgerecht gefördert und unterstützt werden.

Die Erziehungsberechtigten honorieren dieses vielfältige Angebot der neuen Schulform: Im Schuljahr 2011/2012 besuchten durchschnittlich 60 Schülerinnen und Schüler den 5. Schuljahrgang einer Oberschule, in diesem Schuljahr sind es durchschnittlich 64 Schülerinnen und Schüler!

Grundlage des angegebenen Datenmaterials ist eine zu Beginn des Schuljahrs eigens durchgeführte Datenerhebung an den zu diesem Zeitpunkt genehmigten 215 Oberschulen. Es handelt sich hierbei nicht um die Daten der amtlichen Schulstatistik, deren Auswertung noch nicht abgeschlossen ist.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich namens der Landesregierung die Fragen im Einzelnen wie folgt:

**Zu 1:**

Im Schuljahr 2012/2013 bestehen 216 Oberschulen, davon sind 205 Oberschulen öffentliche Schulen. 11 Oberschulen sind Schulen in freier Trägerschaft.

**Zu 2:**

158 Oberschulen sind aus der Umwandlung bestehender Haupt- und Realschulen hervorgegangen. Aus selbstständigen Realschulen gingen zwei Oberschulen hervor, aus Kooperativen Gesamtschulen sowie selbstständigen Hauptschulen jeweils keine Schule.

Die weiteren Oberschulen gingen aus der Umwandlung bestehender Grund- und Hauptschulen, Grund-, Haupt- und Realschulen sowie aus einer Zusammenfassung mehrerer Systeme – darunter dann auch selbstständige Hauptschulen und Realschulen - hervor oder waren Neugründungen.

**Zu 3:**

Da die Schulform Oberschule aufsteigend eingeführt wird, werden in diesem Schuljahr ausschließlich 5. und 6. Schuljahrgänge entsprechend der Vorgaben für diese Schulform unterrichtet.

Von den 215 Oberschulen unterrichten im laufenden Schuljahr im 5. Schuljahrgang

- 158 jahrgangsbezogen ohne Fachleistungsdifferenzierung,
- 45 jahrgangsbezogen mit Fachleistungsdifferenzierung in Englisch und / oder Mathematik sowie
- 12 überwiegend schulzweigbezogen.

| Name der Schule           | Ort                | Unterrichtsorganisation im SJG 5       |
|---------------------------|--------------------|--|
| GOBS Baltrum              | Baltrum            | jahrgangsbezogen ohne FLD <sup>1</sup> |
| GOBS Inselschule Juist    | Juist              | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Norden                | Norden             | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Lemwerder             | Lemwerder          | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Rodenkirchen          | Stadland           | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Berne                 | Berne              | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Jade                  | Jade               | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Zinzendorfschule      | Butjadingen        | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Elsfleth              | Elsfleth           | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Nordenham             | Nordenham          | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Wathlingen            | Wathlingen         | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Winsen/Aller          | Winsen (Aller)     | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Bergen                | Bergen             | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Hermannsburg          | Hermannsburg       | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Lachendorf            | Lachendorf         | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Eicklingen            | Eicklingen         | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Celle I               | Celle              | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Celle II              | Celle              | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Celle III             | Celle              | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Bösel                 | Bösel              | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Leharstr. Cloppenburg | Cloppenburg        | überwiegend schulzweigbezogen          |
| OBS Marienschule (kath.)  | Cloppenburg        | überwiegend schulzweigbezogen          |
| OBS Cappeln               | Cappeln            | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Essen                 | Essen              | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| GOBS Lindern              | Lindern            | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Lastrup               | Lastrup            | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Pingel-Anton          | Cloppenburg        | überwiegend schulzweigbezogen          |
| OBS Dorum                 | Dorum              | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Langen                | Langen             | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Beverstedt            | Beverstedt         | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Schiffdorf            | Schiffdorf         | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Cadenberge            | Cadenberge         | überwiegend schulzweigbezogen          |
| OBS Lamstedt              | Lamstedt           | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA  |
| OBS Bad Bederkesa         | Bad Bederkesa      | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Lüchow                | Lüchow (Wendland)  | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Nicolas-Born          | Dannenberg         | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Wilh.v.d.Heyde        | Delmenhorst        | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Barnstorf             | Barnstorf          | überwiegend schulzweigbezogen          |
| OBS Bassum                | Bassum             | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA  |
| OBS Bruchhausen-Vilsen    | Bruchhausen-Vilsen | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA  |
| OBS Wagenfeld             | Wagenfeld          | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA  |
| OBS Kirchdorf             | Kirchdorf          | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Rehden                | Rehden             | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA  |
| OBS Schwaförden           | Schwaförden        | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA  |
| OBS Sulingen              | Sulingen           | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Lemförde              | Lemförde           | jahrgangsbezogen ohne FLD              |
| OBS Esterwegen            | Esterwegen         | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA  |

|                           |              |                                       |
|---------------------------|--------------|---------------------------------------|
| OBS Spelle                | Spelle       | überwiegend schulzweigbezogen         |
| OBS Dörpen                | Dörpen       | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| GOBS Lathen               | Lathen       | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Lorup                | Lorup        | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Michaelschule         | Papenburg    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Börgermoor           | Surwold      | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Werlte                | Werlte       | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| GOBS Maximilian Rütenbroc | Haren        | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Twist                 | Twist        | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Johannes              | Meppen       | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Geschwister Scholl    | Geeste       | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Marienschule          | Lingen       | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Haren                 | Haren        | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Haselünne             | Haselünne    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Anne Frank            | Meppen       | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Kardinal von Galen    | Meppen       | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Rhede                | Rhede        | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Lengerich             | Lengerich    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Papenburg             | Papenburg    | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Salzbergen            | Salzbergen   | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Franziskus-Demann     | Freren       | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Aschendorf            | Aschendorf   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Sögel                 | Sögel        | überwiegend schulzweigbezogen         |
| OBS Bockhorn              | Bockhorn     | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hohenkirchen          | Wangerland   | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS am Dannhalm           | Jever        | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Sande                 | Sande        | jahrgangsbezogen mit FLD in MA        |
| OBS Obenstrohe            | Varel        | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Varel                 | Varel        | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Calberlah             | Calberlah    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Wesendorf             | Wesendorf    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Weyhausen             | Weyhausen    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Papenteich            | Schwülper    | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Wittingen             | Wittingen    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Carl Friedrich Gauß   | Friedland    | überwiegend schulzweigbezogen         |
| OBS Langelsheim           | Langelsheim  | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Vienenburg            | Vienenburg   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS an der Deilich        | Bad Harzburg | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Braunlage             | Braunlage    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Liebenburg            | Liebenburg   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Gehrden               | Gehrden      | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Laatzten              | Laatzten     | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Burgwedel             | Burgwedel    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Velpke                | Velpke       | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Lehre                 | Lehre        | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Molitoris             | Harsum       | überwiegend schulzweigbezogen         |
| OBS R. von Weizsäcker     | Schellerten  | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Lamspringe            | Lamspringe   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |

|                        |                      |                                       |
|------------------------|----------------------|---------------------------------------|
| OBS Schiller           | Sarstedt             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Söhlde             | Söhlde               | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Bockenem           | Bockenem             | überwiegend schulzweigbezogen         |
| OBS Marienbergschule   | Nordstemmen          | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Elze               | Elze                 | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Walsrode           | Walsrode             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Rethem             | Rethem               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Bispingen         | Bispingen            | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Neuenkirchen      | Neuenkirchen         | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bomlitz            | Bomlitz              | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hodenhagen         | Hodenhagen           | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bad Fallingbostal  | Bad Fallingbostal    | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| GOBS Wilhelm - Raabe   | Hameln               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Pestalozzi        | Hameln               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hessisch Oldendorf | Hessisch Oldendorf   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hummetal           | Aerzen               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bevern             | Bevern               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Delligsen          | Delligsen            | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Bodenwerder        | Bodenwerder          | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Stadtoldendorf     | Stadtoldendorf       | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Inselschule Borkum | Borkum               | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Bunde              | Bunde                | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Kloster Barthe     | Hesel                | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Uplengen           | Uplengen             | überwiegend schulzweigbezogen         |
| OBS Dahlenburg         | Dahlenburg           | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Lüneburg           | Lüneburg             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Lüneburg-Oedeme    | Lüneburg             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Adendorf           | Adendorf             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Scharnebeck        | Scharnebeck          | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Neuhaus            | Amt Neuhaus          | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Heemsen           | Heemsen              | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Steimbke           | Steimbke             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Loccum             | Rehburg-Loccum       | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Uchte              | Uchte                | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Rhumetalschule     | Katlenburg-Lindau    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Rainald von Dassel | Dassel               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Auetal Altes Amt   | Kalefeld             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bad Gandersheim    | Bad Gandersheim      | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Uslar              | Uslar                | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hattorf            | Hattorf              | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Badenhausen        | Badenhausen          | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Herzberg am Harz   | Herzberg             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bad Sachsa         | Bad Sachsa           | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Lernhaus im Campus | Osterholz-Scharmbeck | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hude               | Hude                 | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Ganderkesee        | Ganderkesee          | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bookholzberg       | Ganderkesee          | jahrgangsbezogen ohne FLD             |

|                        |                         |                                       |
|------------------------|-------------------------|---------------------------------------|
| OBS Graf von Zeppelin  | Ahlhorn<br>Großenkneten | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hatten             | Hatten                  | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Ofenerdiek         | Oldenburg               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Alexanderstraße    | Oldenburg               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Osternburg         | Oldenburg               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Paulus             | Oldenburg               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Eversten           | Oldenburg               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hasbergen          | Hasbergen               | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Ostercappeln       | Ostercappeln            | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Glandorf           | Glandorf                | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bissendorf         | Bissendorf              | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Neuenkirchen       | Neuenkirchen            | jahrgangsbezogen mit FLD in EN        |
| OBS Berge              | Berge                   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bersenbrück        | Bersenbrück             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bad Laer           | Bad Laer                | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hagen              | Hagen                   | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Ankum              | Ankum                   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bad Essen          | Bad Essen               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Buer               | Melle                   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Melle-Mitte        | Melle                   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Artland            | Quakenbrück             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Melle-Neuenkirchen | Melle                   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Domschule          | Osnabrück               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Thomas Morus       | Osnabrück               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Aueschule          | Wendeburg               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Zeven              | Zeven                   | jahrgangsbezogen mit FLD in EN        |
| OBS Visselhövede       | Visselhövede            | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Gnarrenburg        | Gnarrenburg             | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Oerel             | Oerel                   | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Selsingen          | Selsingen               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Beekeschule        | Scheeßel                | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Sottrum            | Sottrum                 | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Lauenbrück         | Lauenbrück              | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Rinteln            | Rinteln                 | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bückeberg          | Bückeberg               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Lindhorst          | Lindhorst               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS am Schloßpark      | Stadthagen              | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Fredenbeck         | Fredenbeck              | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Himmelpforten      | Himmelpforten           | jahrgangsbezogen mit FLD in EN        |
| OBS Jork               | Jork                    | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Oldendorf         | Oldendorf               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Steinkirchen       | Steinkirchen            | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Horneburg          | Horneburg               | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Ahlerstedt         | Ahlerstedt              | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Nordkehdingen      | Freiburg                | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Apensen            | Apensen                 | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Rosche             | Rosche                  | jahrgangsbezogen ohne FLD             |



|                       |                     |                                       |
|-----------------------|---------------------|---------------------------------------|
| OBS Suderburg         | Suderburg           | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Ebstorf           | Ebstorf             | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Bad Bodenteich    | Bad Bodenteich      | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Bakum             | Bakum               | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Neuenkirchen      | Neuenkirchen-Vörden | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Ludgerus          | Vechta              | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Holdorf           | Holdorf             | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Thedinghausen     | Thedinghausen       | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Kirchlinteln      | Kirchlinteln        | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Dörverden         | Dörverden           | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS am Goldbach       | Langwedel           | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Ottersberg        | Ottersberg          | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Franziskussschule | Wilhelmshaven       | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Marschacht        | Marschacht          | überwiegend schulzweigbezogen         |
| OBS Jesteburg         | Jesteburg           | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Waldschule       | Buchholz            | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hanstedt          | Hanstedt            | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Hollenstedt       | Hollenstedt         | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Rosengarten       | Rosengarten         | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Salzhausen        | Salzhausen          | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Winsen / Luhe    | Winsen              | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Wiefelstede       | Wiefelstede         | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Robert-Dannemann  | Westerstede         | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| GOBS Friedrichsfehn   | Edewecht            | jahrgangsbezogen ohne FLD             |
| OBS Augustfehn        | Apen                | jahrgangsbezogen mit FLD in EN und MA |
| OBS Holtriem          | Westerholt          | jahrgangsbezogen ohne FLD             |

1

Von den 133 Oberschulen mit 6. Schuljahrgang unterrichten im 6. Schuljahrgang

- 30 jahrgangsbezogen ohne Fachleistungsdifferenzierung,
- 89 jahrgangsbezogen mit Fachleistungsdifferenzierung sowie
- 14 überwiegend schulzweigbezogen.

Für das gymnasiale Angebot sind ab dem 6. Schuljahrgang Fachleistungskurse in den Kernfächern Deutsch, Mathematik und Englisch bereits verpflichtend einzurichten.

#### Zu 4:

Folgende 26 Oberschulen führen ein gymnasiales Angebot:

| Name der Schule         | Ort       |
|-------------------------|-----------|
| OBS Carl Friedrich Gauß | Friedland |
| OBS Barnstorf           | Barnstorf |

<sup>1</sup> Fachleistungsdifferenzierung

|                        |                   |
|------------------------|-------------------|
| OBS Bassum             | Bassum            |
| OBS Gehrden            | Gehrden           |
| OBS Molitoris          | Harsum            |
| OBS Wathlingen         | Wathlingen        |
| OBS Winsen/Aller       | Winsen (Aller)    |
| OBS Bergen             | Bergen            |
| OBS Dorum              | Dorum             |
| OBS Bad Fallingbostel  | Bad Fallingbostel |
| OBS Marschacht         | Marschacht        |
| OBS Jesteburg          | Jesteburg         |
| OBS Zeven              | Zeven             |
| OBS Visselhövede       | Visselhövede      |
| OBS Gnarrenburg        | Gnarrenburg       |
| OBS Walsrode           | Walsrode          |
| OBS Fredenbeck         | Fredenbeck        |
| OBS Himmelpforten      | Himmelpforten     |
| OBS Jork               | Jork              |
| OBS Thedinghausen      | Thedinghausen     |
| OBS Wiefelstede        | Wiefelstede       |
| OBS Robert-Dannemann   | Westerstede       |
| OBS Esterwegen         | Esterwegen        |
| OBS Spelle             | Spelle            |
| OBS Inselschule Borkum | Borkum            |
| OBS Hude               | Hude              |

**Zu 5:**

Folgende Anmeldezahlen für den 5. Schuljahrgang haben die Oberschulen im Rahmen der eigens durchgeführten Datenerhebung gemeldet:

| <b>Name der Schule</b> | <b>Ort</b>           | <b>Schülerzahl im SJG 5</b> |
|------------------------|----------------------|-----------------------------|
| OBS Adendorf           | Adendorf             | 69                          |
| OBS Hummetal           | Aerzen               | 41                          |
| OBS Ahlerstedt         | Ahlerstedt           | 64                          |
| OBS Graf von Zeppelin  | Ahlhorn Großenkneten | 74                          |
| OBS Neuhaus            | Amt Neuhaus          | 25                          |
| OBS Ankum              | Ankum                | 48                          |
| OBS Augustfehn         | Apen                 | 92                          |
| OBS Apensen            | Apensen              | 30                          |
| OBS Aschendorf         | Aschendorf           | 39                          |
| OBS Bad Bederkesa      | Bad Bederkesa        | 81                          |
| OBS Bad Bodenteich     | Bad Bodenteich       | 56                          |
| OBS Bad Essen          | Bad Essen            | 96                          |
| OBS Bad Fallingbostel  | Bad Fallingbostel    | 65                          |
| OBS Bad Gandersheim    | Bad Gandersheim      | 48                          |
| OBS an der Deilich     | Bad Harzburg         | 67                          |
| OBS Bad Laer           | Bad Laer             | 77                          |
| OBS Bad Sachsa         | Bad Sachsa           | 29                          |

|                           |                    |     |
|---------------------------|--------------------|-----|
| OBS Badenhausen           | Badenhausen        | 65  |
| OBS Bakum                 | Bakum              | 44  |
| GOBS Baltrum              | Baltrum            | 5   |
| OBS Barnstorf             | Barnstorf          | 73  |
| OBS Bassum                | Bassum             | 86  |
| OBS Berge                 | Berge              | 42  |
| OBS Bergen                | Bergen             | 71  |
| OBS Berne                 | Berne              | 47  |
| OBS Bersenbrück           | Bersenbrück        | 95  |
| OBS Bevern                | Bevern             | 36  |
| OBS Beverstedt            | Beverstedt         | 73  |
| GOBS Bispingen            | Bispingen          | 25  |
| OBS Bissendorf            | Bissendorf         | 32  |
| OBS Bockenem              | Bockenem           | 85  |
| OBS Bockhorn              | Bockhorn           | 68  |
| OBS Bodenwerder           | Bodenwerder        | 41  |
| OBS Bomlitz               | Bomlitz            | 42  |
| OBS Inselschule Borkum    | Borkum             | 46  |
| OBS Bösel                 | Bösel              | 78  |
| OBS Braunlage             | Braunlage          | 20  |
| OBS Bruchhausen-Vilsen    | Bruchhausen-Vilsen | 75  |
| GOBS Waldschule           | Buchholz           | 34  |
| OBS Bückeburg             | Bückeburg          | 40  |
| OBS Bunde                 | Bunde              | 94  |
| OBS Burgwedel             | Burgwedel          | 93  |
| OBS Zinzendorfschule      | Butjadingen        | 52  |
| OBS Cadenberge            | Cadenberge         | 78  |
| OBS Calberlah             | Calberlah          | 44  |
| OBS Cappeln               | Cappeln            | 45  |
| OBS Celle II              | Celle              | 94  |
| OBS Celle I               | Celle              | 141 |
| OBS Celle III             | Celle              | 141 |
| OBS Pingel-Anton          | Cloppenburg        | 94  |
| OBS Leharstr. Cloppenburg | Cloppenburg        | 99  |
| OBS Marienschule (kath.)  | Cloppenburg        | 105 |
| OBS Dahlenburg            | Dahlenburg         | 52  |
| OBS Nicolas-Born          | Dannenberg         | 63  |
| OBS Rainald von Dassel    | Dassel             | 50  |
| OBS Delligsen             | Delligsen          | 43  |
| OBS Wilh.v.d.Heyde        | Delmenhorst        | 89  |
| OBS Dörpen                | Dörpen             | 102 |
| OBS Dorum                 | Dorum              | 74  |
| OBS Dörverden             | Dörverden          | 43  |
| OBS Ebstorf               | Ebstorf            | 67  |
| GOBS Friedrichsfehn       | Edewecht           | 45  |
| OBS Eicklingen            | Eicklingen         | 78  |
| OBS Elsfleth              | Elsfleth           | 63  |
| OBS Elze                  | Elze               | 18  |
| OBS Essen                 | Essen              | 48  |
| OBS Esterwegen            | Esterwegen         | 69  |

|                           |                    |     |
|---------------------------|--------------------|-----|
| OBS Fredenbeck            | Fredenbeck         | 65  |
| OBS Nordkehdingen         | Freiburg           | 43  |
| OBS Franziskus-Demann     | Freren             | 45  |
| OBS Carl Friedrich Gauß   | Friedland          | 110 |
| OBS Ganderkesee           | Ganderkesee        | 70  |
| OBS Bookholzberg          | Ganderkesee        | 79  |
| OBS Geschwister Scholl    | Geeste             | 67  |
| OBS Gehrden               | Gehrden            | 94  |
| OBS Glandorf              | Glandorf           | 49  |
| OBS Gnarrenburg           | Gnarrenburg        | 88  |
| OBS Hagen                 | Hagen              | 49  |
| GOBS Pestalozzi           | Hameln             | 52  |
| GOBS Wilhelm - Raabe      | Hameln             | 67  |
| OBS Hanstedt              | Hanstedt           | 30  |
| GOBS Maximilian Rütenbroc | Haren              | 42  |
| OBS Haren                 | Haren              | 88  |
| OBS Molitoris             | Harsum             | 94  |
| OBS Hasbergen             | Hasbergen          | 50  |
| OBS Haselünne             | Haselünne          | 90  |
| OBS Hatten                | Hatten             | 109 |
| OBS Hattorf               | Hattorf            | 58  |
| GOBS Heemsen              | Heemsen            | 74  |
| OBS Hermannsburg          | Hermannsburg       | 104 |
| OBS Herzberg am Harz      | Herzberg           | 39  |
| OBS Kloster Barthe        | Hesel              | 86  |
| OBS Hessisch Oldendorf    | Hessisch Oldendorf | 91  |
| OBS Himmelpforten         | Himmelpforten      | 77  |
| OBS Hodenhagen            | Hodenhagen         | 41  |
| OBS Holdorf               | Holdorf            | 50  |
| OBS Hollenstedt           | Hollenstedt        | 48  |
| OBS Horneburg             | Horneburg          | 44  |
| OBS Hude                  | Hude               | 86  |
| OBS Jade                  | Jade               | 48  |
| OBS Jesteburg             | Jesteburg          | 171 |
| OBS am Dannhalm           | Jever              | 40  |
| OBS Jork                  | Jork               | 69  |
| GOBS Inselschule Juist    | Juist              | 10  |
| OBS Auetal Altes Amt      | Kalefeld           | 28  |
| OBS Rhumetalschule        | Katlenburg-Lindau  | 40  |
| OBS Kirchdorf             | Kirchdorf          | 32  |
| OBS Kirchlinteln          | Kirchlinteln       | 50  |
| OBS Laatzten              | Laatzten           | 42  |
| OBS Lachendorf            | Lachendorf         | 112 |
| OBS Lamspringe            | Lamspringe         | 42  |
| OBS Lamstedt              | Lamstedt           | 59  |
| OBS Langelshiem           | Langelshiem        | 64  |
| OBS Langen                | Langen             | 58  |
| OBS am Goldbach           | Langwedel          | 90  |
| OBS Lastrup               | Lastrup            | 46  |
| GOBS Lathen               | Lathen             | 89  |
| OBS Lauenbrück            | Lauenbrück         | 47  |

|                        |                      |     |
|------------------------|----------------------|-----|
| OBS Lehre              | Lehre                | 30  |
| OBS Lemförde           | Lemförde             | 51  |
| OBS Lemwerder          | Lemwerder            | 30  |
| OBS Lengerich          | Lengerich            | 66  |
| OBS Liebenburg         | Liebenburg           | 48  |
| GOBS Lindern           | Lindern              | 55  |
| OBS Lindhorst          | Lindhorst            | 38  |
| OBS Marienschule       | Lingen               | 73  |
| GOBS Lorup             | Lorup                | 48  |
| OBS Lüchow             | Lüchow (Wendland)    | 57  |
| OBS Lüneburg           | Lüneburg             | 92  |
| OBS Lüneburg-Oedeme    | Lüneburg             | 96  |
| OBS Marschacht         | Marschacht           | 85  |
| OBS Buer               | Melle                | 33  |
| OBS Melle-Neuenkirchen | Melle                | 52  |
| OBS Melle-Mitte        | Melle                | 87  |
| OBS Kardinal von Galen | Meppen               | 58  |
| OBS Anne Frank         | Meppen               | 60  |
| OBS Johannes           | Meppen               | 95  |
| OBS Neuenkirchen       | Neuenkirchen         | 32  |
| GOBS Neuenkirchen      | Neuenkirchen         | 47  |
| OBS Neuenkirchen       | Neuenkirchen-Vörden  | 57  |
| OBS Norden             | Norden               | 45  |
| OBS Nordenham          | Nordenham            | 97  |
| OBS Marienbergsschule  | Nordstemmen          | 45  |
| GOBS Oerel             | Oerel                | 45  |
| OBS Eversten           | Oldenburg            | 48  |
| OBS Osternburg         | Oldenburg            | 69  |
| OBS Paulus             | Oldenburg            | 73  |
| OBS Alexanderstraße    | Oldenburg            | 89  |
| OBS Ofenerdiek         | Oldenburg            | 92  |
| GOBS Oldendorf         | Oldendorf            | 51  |
| OBS Thomas Morus       | Osnabrück            | 105 |
| OBS Domschule          | Osnabrück            | 158 |
| OBS Ostercappeln       | Ostercappeln         | 65  |
| OBS Lernhaus im Campus | Osterholz-Scharmbeck | 71  |
| OBS Ottersberg         | Ottersberg           | 35  |
| OBS Papenburg          | Papenburg            | 67  |
| OBS Michaelschule      | Papenburg            | 127 |
| OBS Artland            | Quakenbrück          | 75  |
| OBS Loccum             | Rehburg-Loccum       | 46  |
| OBS Rehden             | Rehden               | 33  |
| OBS Rethem             | Rethem               | 43  |
| GOBS Rhede             | Rhede                | 24  |
| OBS Rinteln            | Rinteln              | 98  |
| OBS Rosche             | Rosche               | 37  |
| OBS Rosengarten        | Rosengarten          | 29  |
| OBS Salzbergen         | Salzbergen           | 34  |
| OBS Salzhausen         | Salzhausen           | 62  |
| OBS Sande              | Sande                | 73  |
| OBS Schiller           | Sarstedt             | 53  |

|                       |                |     |
|-----------------------|----------------|-----|
| OBS Scharnebeck       | Scharnebeck    | 90  |
| OBS Beekeschule       | Scheeßel       | 61  |
| OBS R. von Weizsäcker | Schellerten    | 34  |
| OBS Schiffdorf        | Schiffdorf     | 52  |
| OBS Schwaförden       | Schwaförden    | 45  |
| OBS Papenteich        | Schwülper      | 111 |
| OBS Selsingen         | Selsingen      | 86  |
| OBS Sögel             | Sögel          | 96  |
| OBS Söhlde            | Söhlde         | 48  |
| OBS Sottrum           | Sottrum        | 63  |
| OBS Spelle            | Spelle         | 100 |
| OBS Rodenkirchen      | Stadland       | 46  |
| OBS am Schloßpark     | Stadthagen     | 57  |
| OBS Stadtoldendorf    | Stadtoldendorf | 59  |
| OBS Steimbke          | Steimbke       | 40  |
| OBS Steinkirchen      | Steinkirchen   | 93  |
| OBS Suderburg         | Suderburg      | 21  |
| OBS Sulingen          | Sulingen       | 62  |
| GOBS Börgermoor       | Surwold        | 30  |
| OBS Thedinghausen     | Thedinghausen  | 70  |
| OBS Twist             | Twist          | 60  |
| OBS Uchte             | Uchte          | 46  |
| OBS Uplengen          | Uplengen       | 85  |
| OBS Uslar             | Uslar          | 53  |
| OBS Obenstrohe        | Varel          | 63  |
| OBS Varel             | Varel          | 65  |
| OBS Ludgerus          | Vechta         | 84  |
| OBS Velpke            | Velpke         | 36  |
| OBS Vienenburg        | Vienenburg     | 58  |
| OBS Visselhövede      | Visselhövede   | 88  |
| OBS Wagenfeld         | Wagenfeld      | 37  |
| OBS Walsrode          | Walsrode       | 105 |
| OBS Hohenkirchen      | Wangerland     | 41  |
| OBS Wathlingen        | Wathlingen     | 100 |
| OBS Aueschule         | Wendeburg      | 46  |
| OBS Werlte            | Werlte         | 89  |
| OBS Wesendorf         | Wesendorf      | 78  |
| OBS Holtriem          | Westerholt     | 28  |
| OBS Robert-Dannemann  | Westerstede    | 127 |
| OBS Weyhausen         | Weyhausen      | 53  |
| OBS Wiefelstede       | Wiefelstede    | 84  |
| OBS Franziskusschule  | Wilhelmshaven  | 51  |
| GOBS Winsen / Luhe    | Winsen         | 52  |
| OBS Winsen/Aller      | Winsen (Aller) | 125 |
| OBS Wittingen         | Wittingen      | 114 |
| OBS Zeven             | Zeven          | 122 |

**Zu 6:**

Von den 26 Oberschulen mit gymnasialem Angebot wurden gemäß der Datenabfrage folgende Schülerzahlen von Schülerinnen und Schülern mit einer Schullaufbahnpflichtempfehlung für das Gymnasium gemeldet:

| Name der Schule         | Ort               | SuS mit GY-Empf |
|-------------------------|-------------------|-----------------|
| OBS Carl Friedrich Gauß | Friedland         | 20              |
| OBS Barnstorf           | Barnstorf         | 14              |
| OBS Bassum              | Bassum            | 13              |
| OBS Gehrden             | Gehrden           | 31              |
| OBS Molitoris           | Harsum            | 19              |
| OBS Wathlingen          | Wathlingen        | 4               |
| OBS Winsen/Aller        | Winsen (Aller)    | 4               |
| OBS Bergen              | Bergen            | 0               |
| OBS Dorum               | Dorum             | 3               |
| OBS Bad Fallingbostel   | Bad Fallingbostel | 2               |
| OBS Marschacht          | Marschacht        | 16              |
| OBS Jesteburg           | Jesteburg         | 35              |
| OBS Zeven               | Zeven             | 1               |
| OBS Visselhövede        | Visselhövede      | 15              |
| OBS Gnarrenburg         | Gnarrenburg       | 9               |
| OBS Walsrode            | Walsrode          | 5               |
| OBS Fredenbeck          | Fredenbeck        | 19              |
| OBS Himmelpforten       | Himmelpforten     | 10              |
| OBS Jork                | Jork              | 1               |
| OBS Thedinghausen       | Thedinghausen     | 14              |
| OBS Wiefelstede         | Wiefelstede       | 7               |
| OBS Robert-Dannemann    | Westerstede       | 1               |
| OBS Esterwegen          | Esterwegen        | 4               |
| OBS Spelle              | Spelle            | 10              |
| OBS Inselschule Borkum  | Borkum            | 19              |
| OBS Hude                | Hude              | 9               |

Die Bandbreite der angemeldeten Schülerinnen und Schüler mit gymnasialer Schullaufbahnpflichtempfehlung reicht von keiner Anmeldung (OBS Bergen) bis 35 (OBS Jesteburg). Prozentual ist der Anteil der Schülerinnen und Schüler mit einer Schullaufbahnpflichtempfehlung für das Gymnasium an der OBS Gehrden mit 33 % (31 SuS mit Gy-Empfehlung) sowie an der OBS Borkum 41, 5 % (19 SuS mit Gy-Empfehlung) am größten.

**Zu 7:**

Folgende Oberschulen ohne gymnasiales Angebot haben im 5. Schuljahrgang 48 oder mehr Schülerinnen und Schüler aufgenommen:

| Name der Schule           | Ort                  | Schülerzahl im SJG 5 |
|---------------------------|----------------------|----------------------|
| OBS Adendorf              | Adendorf             | 69                   |
| OBS Ahlerstedt            | Ahlerstedt           | 64                   |
| OBS Graf von Zeppelin     | Ahlhorn Großenkneten | 74                   |
| OBS Ankum                 | Ankum                | 48                   |
| OBS Augustfehn            | Apen                 | 92                   |
| OBS Bad Bederkesa         | Bad Bederkesa        | 81                   |
| OBS Bad Bodenteich        | Bad Bodenteich       | 56                   |
| OBS Bad Essen             | Bad Essen            | 96                   |
| OBS Bad Fallingbostel     | Bad Fallingbostel    | 65                   |
| OBS Bad Gandersheim       | Bad Gandersheim      | 48                   |
| OBS an der Deilich        | Bad Harzburg         | 67                   |
| OBS Bad Laer              | Bad Laer             | 77                   |
| OBS Badenhausen           | Badenhausen          | 65                   |
| OBS Barnstorf             | Barnstorf            | 73                   |
| OBS Bassum                | Bassum               | 86                   |
| OBS Bergen                | Bergen               | 71                   |
| OBS Bersenbrück           | Bersenbrück          | 95                   |
| OBS Beverstedt            | Beverstedt           | 73                   |
| OBS Bockenem              | Bockenem             | 85                   |
| OBS Bockhorn              | Bockhorn             | 68                   |
| OBS Bösel                 | Bösel                | 78                   |
| OBS Bruchhausen-Vilsen    | Bruchhausen-Vilsen   | 75                   |
| OBS Bunde                 | Bunde                | 94                   |
| OBS Burgwedel             | Burgwedel            | 93                   |
| OBS Zinzendorfschule      | Butjadingen          | 52                   |
| OBS Cadenberge            | Cadenberge           | 78                   |
| OBS Celle II              | Celle                | 94                   |
| OBS Celle I               | Celle                | 141                  |
| OBS Celle III             | Celle                | 141                  |
| OBS Pingel-Anton          | Cloppenburg          | 94                   |
| OBS Leharstr. Cloppenburg | Cloppenburg          | 99                   |
| OBS Marienschule (kath.)  | Cloppenburg          | 105                  |
| OBS Dahlenburg            | Dahlenburg           | 52                   |
| OBS Nicolas-Born          | Dannenberg           | 63                   |
| OBS Rainald von Dassel    | Dassel               | 50                   |
| OBS Wilh.v.d.Heyde        | Delmenhorst          | 89                   |
| OBS Dörpen                | Dörpen               | 102                  |
| OBS Dorum                 | Dorum                | 74                   |
| OBS Ebstorf               | Ebstorf              | 67                   |
| OBS Eicklingen            | Eicklingen           | 78                   |
| OBS Elsfleth              | Elsfleth             | 63                   |
| OBS Essen                 | Essen                | 48                   |
| OBS Esterwegen            | Esterwegen           | 69                   |
| OBS Fredenbeck            | Fredenbeck           | 65                   |
| OBS Carl Friedrich Gauß   | Friedland            | 110                  |
| OBS Ganderkesee           | Ganderkesee          | 70                   |
| OBS Bookholzberg          | Ganderkesee          | 79                   |
| OBS Geschwister Scholl    | Geeste               | 67                   |
| OBS Gehrden               | Gehrden              | 94                   |
| OBS Glandorf              | Glandorf             | 49                   |



|                        |                     |           |
|------------------------|---------------------|-----------|
| OBS Gnarrenburg        | Gnarrenburg         | 88        |
| OBS Hagen              | Hagen               | 49        |
| GOBS Pestalozzi        | Hameln              | 52        |
| GOBS Wilhelm - Raabe   | Hameln              | 67        |
| OBS Haren              | Haren               | 88        |
| OBS Molitoris          | Harsum              | 94        |
| OBS Hasbergen          | Hasbergen           | 50        |
| OBS Haselünne          | Haselünne           | 90        |
| OBS Hatten             | Hatten              | 109       |
| OBS Hattorf            | Hattorf             | 58        |
| GOBS Heemsen           | Heemsen             | 74        |
| OBS Hermannsburg       | Hermannsburg        | 104       |
| OBS Kloster Barthe     | Hesel               | 86        |
| OBS Hessisch Oldendorf | Hessisch Oldendorf  | 91        |
| OBS Himmelpforten      | Himmelpforten       | 77        |
| OBS Holdorf            | Holdorf             | 50        |
| OBS Hollenstedt        | Hollenstedt         | 48        |
| OBS Hude               | Hude                | 86        |
| OBS Jade               | Jade                | 48        |
| OBS Jesteburg          | Jesteburg           | 171       |
| OBS Jork               | Jork                | 69        |
| OBS Kirchlinteln       | Kirchlinteln        | 50        |
| OBS Lachendorf         | Lachendorf          | 112       |
| OBS Lamstedt           | Lamstedt            | 59        |
| OBS Langelsheim        | Langelsheim         | 64        |
| OBS Langen             | Langen              | 58        |
| OBS am Goldbach        | Langwedel           | 90        |
| GOBS Lathen            | Lathen              | 89        |
| OBS Lauenbrück         | Lauenbrück          | <b>47</b> |
| OBS Lemförde           | Lemförde            | 51        |
| OBS Lengerich          | Lengerich           | 66        |
| OBS Liebenburg         | Liebenburg          | 48        |
| GOBS Lindern           | Lindern             | 55        |
| OBS Marienschule       | Lingen              | 73        |
| GOBS Lorup             | Lorup               | 48        |
| OBS Lüchow             | Lüchow (Wendland)   | 57        |
| OBS Lüneburg           | Lüneburg            | 92        |
| OBS Lüneburg-Oedeme    | Lüneburg            | 96        |
| OBS Marschacht         | Marschacht          | 85        |
| OBS Melle-Neuenkirchen | Melle               | 52        |
| OBS Melle-Mitte        | Melle               | 87        |
| OBS Kardinal von Galen | Meppen              | 58        |
| OBS Anne Frank         | Meppen              | 60        |
| OBS Johannes           | Meppen              | 95        |
| OBS Neuenkirchen       | Neuenkirchen-Vörden | 57        |
| OBS Nordenham          | Nordenham           | 97        |
| OBS Eversten           | Oldenburg           | 48        |
| OBS Osternburg         | Oldenburg           | 69        |
| OBS Paulus             | Oldenburg           | 73        |
| OBS Alexanderstraße    | Oldenburg           | 89        |
| OBS Ofenerdiek         | Oldenburg           | 92        |

|                        |                      |     |
|------------------------|----------------------|-----|
| GOBS Oldendorf         | Oldendorf            | 51  |
| OBS Thomas Morus       | Osnabrück            | 105 |
| OBS Domschule          | Osnabrück            | 158 |
| OBS Ostercappeln       | Ostercappeln         | 65  |
| OBS Lernhaus im Campus | Osterholz-Scharmbeck | 71  |
| OBS Papenburg          | Papenburg            | 67  |
| OBS Michaelschule      | Papenburg            | 127 |
| OBS Artland            | Quakenbrück          | 75  |
| OBS Rinteln            | Rinteln              | 98  |
| OBS Salzhausen         | Salzhausen           | 62  |
| OBS Sande              | Sande                | 73  |
| OBS Schiller           | Sarstedt             | 53  |
| OBS Scharnebeck        | Scharnebeck          | 90  |
| OBS Beekeschule        | Scheeßel             | 61  |
| OBS Schiffdorf         | Schiffdorf           | 52  |
| OBS Papenteich         | Schwülper            | 111 |
| OBS Selsingen          | Selsingen            | 86  |
| OBS Sögel              | Sögel                | 96  |
| OBS Söhlde             | Söhlde               | 48  |
| OBS Sottrum            | Sottrum              | 63  |
| OBS Spelle             | Spelle               | 100 |
| OBS am Schloßpark      | Stadthagen           | 57  |
| OBS Stadtoldendorf     | Stadtoldendorf       | 59  |
| OBS Steinkirchen       | Steinkirchen         | 93  |
| OBS Sulingen           | Sulingen             | 62  |
| OBS Thedinghausen      | Thedinghausen        | 70  |
| OBS Twist              | Twist                | 60  |
| OBS Uplengen           | Uplengen             | 85  |
| OBS Uslar              | Uslar                | 53  |
| OBS Obenstrohe         | Varel                | 63  |
| OBS Varel              | Varel                | 65  |
| OBS Ludgerus           | Vechta               | 84  |
| OBS Vienenburg         | Vienenburg           | 58  |
| OBS Visselhövede       | Visselhövede         | 88  |
| OBS Walsrode           | Walsrode             | 105 |
| OBS Wathlingen         | Wathlingen           | 100 |
| OBS Werlte             | Werlte               | 89  |
| OBS Wesendorf          | Wesendorf            | 78  |
| OBS Robert-Dannemann   | Westerstede          | 127 |
| OBS Weyhausen          | Weyhausen            | 53  |
| OBS Wiefelstede        | Wiefelstede          | 84  |
| OBS Franziskussschule  | Wilhelmshaven        | 51  |
| GOBS Winsen / Luhe     | Winsen               | 52  |
| OBS Winsen/Aller       | Winsen (Aller)       | 125 |
| OBS Wittingen          | Wittingen            | 114 |
| OBS Zeven              | Zeven                | 122 |

**Zu 8:**

Im Schuljahrgang 5 unterrichtet die überwiegende Anzahl der Oberschulen mit gymnasialem Angebot jahrgangsbezogen.

Die OBS Molitoris-Schule Harsum unterrichtet im 5. Schuljahrgang überwiegend schulzweigbezogen. Die Schülerzahl im 5. Schuljahrgang des gymnasialen Zweigs dieser Schule übersteigt mit 34 Schülerinnen und Schülern die notwendige Schülerzahl von 27 Schülerinnen und Schülern deutlich.

Neben den 19 Schülerinnen und Schülern mit gymnasialer Schullaufbahneempfehlung sind 15 Schülerinnen und Schüler mit einer Schullaufbahneempfehlung für die Realschule auf der Grundlage des freien Elternwahlrechts bei der Wahl der Schulform am gymnasialen Schulzweig angemeldet worden.

In Vertretung

Dr. Stefan Porwol

Referat 32

im Hause

Durchschrift übersende ich auf das Schreiben vom 05.11.2012 – 32.4 mit der Bitte um  
Kenntnisnahme.

\*\*\*

\*\*\*

Presse

im Hause

Durchschrift übersende ich mit der Bitte um Kenntnisnahme.

\*\*\*

\*\*\*